



“任何物质 谁发现就归谁”

美国立法允许个人私企探索小行星矿产 或催生太空淘金热

美国最近一项立法允许个人和私营企业探索小行星矿产，为商业开发外太空资源铺路，被认为将催生“太空淘金热”。

“谁发现归谁”

《美国商业太空发射竞争法案》11月在美国国会通过，由总统贝拉克·奥巴马签署生效。这一法案规定，美国个人或企业在小行星或月球上发现的任何物质，包括矿物质、水等，所有权和处置权都归发现者。

这一法案为商业开发太空资源铺路，获得美国两党议员广泛支持，也受到支持太空商业开发的团体欢迎。共和党籍佛罗里达州联邦众议员比尔·波西说，这一法案是“美国对太空开发领导力的里程碑”。

法新社8日评论，这一法案让人联想到19世纪美国西部的“淘金热”，确定投资者“至少在美国法律下”享有因开发太空而获利的权利，脱离“太空科研和开发应由地球上所有人共享的原则”。

美国科技新闻网站“数字趋势”在法案签署次日的报道中指出，这一法案“成为奥巴马任总统期间为数不多受共和党广泛支持的法案”。

私企跃跃欲试

太空资源开发目前仍面临耗资大、风险高等难题，但美国不少小型创业企业已经跃跃欲试。

“行星资源”公司2012年由谷歌创始人之一拉里·佩奇发起成立，自称“小行星采矿公司”。公司总裁克里斯·莱维基说，《美国商业太空发射竞争法案》出台之前，“商业公司能否开发

(太空)资源存疑”，但现在“我们可以向客户和投资者就在太空的资源生意提供保证”。

另一家企业“深空工业”的副总裁米根·克劳福德说，这一法案让这家企业的投资者不再为“是否在浪费钱”而烦恼，“我们不再看上去像疯子”。

“深空工业”打算在一些小行星上部署迷你卫星，以评估那里的矿物质储量并收集样本。“行星资源”借助去年发射入轨的太空望远镜，已经确定一些目标小行星，计划明年年初向那里发射小型卫星。

这两家企业预计2017年开始太空勘探活动，最早2020年开始采矿。据它们估计，未来10至15年的“太空淘金热”需要花费大约3万亿美元。

“太空加油站”

按照美国国家航空航天局的研究数据，在地球周边的大约1500颗小行星中，10%可能存在有价值的矿产资源。

“深空工业”和“行星资源”等企业认为，这些小行星很可能存在镍、铁矿石、金、铂等能够有力支撑航天工业的矿产。而它们的首要目标在于寻找这些小行星可能大量存在的固态。

太空中，水的价值不仅在于能供人饮用，还可为航天飞行器提供氢燃料。近地小行星如果存在可开采的水，就可能成为火星探测器、卫星等的“加油站”。

按照莱维基的说法，这样的“加油站”如果成为现实，可以节省数以亿美元计的“送水费”，“这将是巨大的机会”。

据新华社

日本南极捕鲸惹众怒



这是2006年1月7日，日本捕鲸船在南太平洋海域捕鲸的资料照片。
新华社

本月1日，一支由4艘船组成的日本捕鲸船队在政府巡逻船护航下启程前往南极海域，恢复“科研捕鲸”。澳大利亚、新西兰、美国等33个国家和地区12月7日联名向日本政府提出抗议，反对日本不顾国际法院禁令、强行恢复南极海域捕鲸活动。

澳大利亚外交部长当天在一份联合声明中说，澳方正考虑就日本恢复捕鲸采取进一步法律行动。

强烈抗议

“这种屠鲸行为没任何科学依据”

新西兰总理约翰·基在声明中说，新西兰驻日本大使马克·辛克莱尔7日代表33个国家和地区向日本政府递交一封外交信函，就日本强行恢复南极海域捕鲸活动表达“强烈”抗议。

“我们认为，这种屠戮鲸的行为没有任何科学依据。”约翰·

33国联名抗议

基说，“(因此)强烈敦促日本政府加以阻止。”

除澳大利亚、新西兰和美国外，这33个国家和地区还包括墨西哥、南非以及一些欧盟成员国。按约翰·基的说法，他们认为，身为国际捕鲸委员会成员，日本应当“尊重这一委员会的程序及其科学机构提出的建议”。

联合国海牙国际法院去年3月裁定，日本的南极捕鲸活动并非出于“科研目的”，应当停止。日本随后暂停2014至2015年度的南极捕鲸活动。今年春天，日方向国际捕鲸委员会申请新的捕鲸项目，称将把捕鲸数量减少至原来的三分之一。

国际捕鲸委员会没有批准，而是要求日方提交补充材料。只是，日方一面声称将继续提交材料，另一面则悄悄准备恢复捕鲸。国际捕鲸委员会日本代表森下丈二公开表示，国际捕鲸委员会的决议并没有法律效力，决定权掌握在日本政府手中。

上月底，森下致信国际捕鲸委员会，称日本政府“认真考虑了”委员会的建议，认为新捕鲸项目“无需任何实质性改动”并证实日本将重启南极捕鲸。本月1日，一支由4艘船组成的日本捕鲸船队在政府巡逻船护航下启程前往南极海域，恢复“科研捕鲸”。

诉诸法律

澳方正在考虑采取进一步法律行动

澳大利亚外长毕晓普和环境部长格雷格·亨特7日在一份联合声明中说，日本作出的恢复捕鲸决定令澳方深感失望，澳方正在考虑对此采取进一步法律行动。

声明说：“日本捕鲸项目把捕杀列为(一种所谓的研究)方式没有科学依据，有关鲸管理和保护的所有必要信息都可以通过非杀伤性的方式获得。”

按照法新社的说法，日本以“科学研究”为名行商业捕鲸之实，猎捕的鲸肉进入了市场和餐馆已是众人皆知的秘密。国际爱护动物基金会先前警告，日本的新捕鲸项目将扩大在南极海域的捕杀范围，导致今后12年将有近4000头鲸遭屠戮。

曾多次在南太平洋海域阻扰日本捕鲸船的海洋守护者协会已经表示，将继续派船跟踪日本捕鲸船并阻止其猎杀鲸。

据新华社

“大闹赴美航班”教授被西南财大解聘

12月7日晚，有网络媒体发布了一条“男子大闹赴美航班遭拘 疑为西南财大知名教授”的新闻。8日，西南财经大学在其官网上对此事作出回应称：该男子系学校聘任的海外教授，即日起解除与其的聘用合同关系。

据悉，该男子名卢勇，现为美国宾州州立大学副教授。2015年8月，卢勇被西南财经大学聘为海外短期讲座教授、互联网金融研究中心特聘主任，每年来校从事教学和研究工作4个月。

西南财经大学表示，学校坚持立德树人，高度重视师德师风建设，对违反师德师风的行为零容忍。此事发生后，学校高度重视，及时了解相关情况，根据与卢勇签订的聘用合同相关条款，学校决定从即日起解除聘用合同关系。

据新华社

内蒙古执法检查站“遭袭”事件：警方抓获1人 2人自首

记者8日下午从甘肃省金塔县召开的甘蒙交界“12·6”事件新闻发布会上获悉，目前已有2名犯罪嫌疑人向金塔警方投案自首，另据内蒙古自治区阿拉善盟额济纳旗公安局消息称，当日下午，警方抓获1名犯罪嫌疑人。

据金塔县公安局指挥中心主任杨艳介绍，事件发生后，当地围绕事件随即启动了应急预案，针对案件立即开展了大范围拉网式调查。根据嫌疑人供述情况，金塔警方已立案侦查。同时，金塔公安部门将继续与内蒙古额济纳旗公安部门保持联系，严格依法办案，依法严肃查处。

甘蒙交界“12·6”事件发生后，甘肃省委、省政府和甘肃省公安厅立即派出专门工作组指导工作，酒泉市连夜召集会议，并成立调查组赴金塔县开展工作。据了解，下一步公安机关将根据案件的侦查情况，适时向社会公布相关情况。

来自内蒙古自治区阿拉善盟额济纳旗公安局的消息，8日下午，警方抓获1名犯罪嫌疑人。

12月6日3时许，内蒙古阿拉善盟额济纳旗农牧业局马莲井综合执法检查站遭遇不明身份人员袭击，多名人员被打伤，该站部分设施和车辆被毁坏。内蒙古自治区阿拉善盟公安机关称，这是一起因内蒙古额济纳旗和甘肃省金塔县边界纠纷引发的严重治安事件。

据新华社

长春教师打掉学生门牙被警法治安拘留

东北师范大学第二附属小学一名教师日前因为学生不遵守纪律，将学生超越(化名)右边门牙打掉。目前，该教师已经被警方治安拘留。

事情发生在12月1日15时，当时超越家长赵长利正在单位工作，突然接到孩子代理班主任韩再龙的电话，说他打掉了超越的门牙。在听到孩子吃力的说话声后，赵长利赶往学校并报警。

超越今年10岁，上五年级，打他的是代理班主任兼数学教师韩再龙。据赵长利介绍，当时韩老师解释说，他们正去新教室彩排节目，途中由于超越在队列中与其他同学推搡说话，被韩老师发现并一拳打掉了右边门牙，造成唇部挫裂伤。

事发后，民警将韩再龙及家长、孩子及其他证人带到派出所调查，韩再龙对打人事实供认不讳，并有其他学生作证，韩再龙被警方处以治安拘留。调查结束后，赵长利带超越到吉林大学第一医院脑外科检查，x光显示孩子头部无碍后，到吉林大学口腔医院救治，医院对其嘴唇伤口做了缝合处理。

学校学生工作部主任修丽波表示，关于事情经过，由于韩再龙已经被警方带走，学校需要进一步调查。校方多次向孩子及家人表示了歉意。

赵长利表示，超越7日曾试图回到学校上课，但心理压力让他无法正常学习，目前正在接受心理疏导。

据新华社